



黄河大峡谷旅游专线。

鄂尔多斯 四好农村路 建设成为自治区的 样板

王玉琢 次宇飞 范宇昆 张少卿

高位推进 为高质量发展聚力

绿意漫染阡陌 风景环绕通途。走进鄂托克前旗，一条条平坦整洁的农村公路，像圣洁的哈达，蜿蜒在草原深处。

汽车穿行在村路中，周围绿意盎然，连绵的农田，延伸向远方。几个转弯，来到城川镇。在黄海子村辣椒收购点，眼前一派忙碌景象，村民们有条不紊，对辣椒进行筛选、装箱、称重。

刚摘的3000斤牛角辣椒，全部被来自湖南的客商收购，每斤卖到3元多。黄海子村村民白建富高兴地说：“过去，这里闭塞，道路不通，有好产品，也卖不上好价钱。现在路通了，财气人气就来了，不仅收入翻了几倍，辣椒还成了品牌。目前黄海子村还与广州、湖北、四川、重庆等10余家收购商建立了长期合作关系。全村198户常住户中，有158户从事辣椒种植，全村辣椒纯收入已达到2000万元。站在一边的黄海子村党支部书记刘建伟，指着眼前四通八达的农村路，满怀欣喜地对笔者说。

道路通百业兴。据了解，伴随着鄂托克前旗农村牧区公路的畅通，红色旅游教育掀起热潮，能源深加工活力迸涌，现代化特色产业方兴未艾，一大批产业如雨后春笋般涌现，全旗经济总量连年攀升，农牧民人均纯收入连续16年稳居全市第一。像这样因路带来巨变的地方，在鄂尔多斯大地上比比皆是。

农村公路，不仅是关乎经济发展的大交通，更是关乎农牧民幸福生活的大民生。

统筹共建 为高质量发展激活力

手棋，惠民利民的大福祉。加强领导，科学规划，精准施策，在农村公路规划建设上，根据乡村需求，突出地域特点，因地制宜，综合考虑，采取专项规划、分区规划，合理化路网结构，建成了杭锦旗锦泰工业园区至S215线公路、S215线至亿利光伏园区公路、鄂托克前旗昂素至城川红色旅游公路等一大批资源路、旅游路、产业路，有效带动资源开发、特色种养业、农村电商、客货运输、旅游产业等，有力支撑了现代农业与新型农村经济的发展。

以前路不好走，收羊的车进不了，羊肉、羊毛不好卖，现在路好了，大卡车直接开到家门口，牧民们再也不用发愁卖羊的问题了。乌审旗嘎鲁图镇呼和淖尔嘎查牧民琪格满惊喜地对笔者说。

嘎鲁图镇是鄂尔多斯细毛羊的发源地和核心养殖区，2020年嘎鲁图镇被农业农村部认定为第十批全国一村一品示范村镇。2021年底，呼和淖尔嘎查通村通社公路建成通车，打通农畜产品购销、运输最后一公里，实现乡村道路“毛细血管”与省道、国道、大动脉的联结、汇通。

每到肉类销售旺季，嘎鲁图镇北部的牧业嘎查，大批出栏的鄂尔多斯细毛羊，被拉往就近的食品加工厂进行检验、屠宰、分割、包装，通过四通八达的道路运输网络，源源不断地运往全国各地。

杏花巷里说丰年，听取欢笑一声片。

如何让鄂尔多斯市47.56万乡村人口，脱贫致富迈向小康生活，加快农业农村走向现代化，使乡村振兴战略落实。在建设四好农村路中，鄂尔多斯市认真落实总书记重要讲话精神和党中央决策部署，统筹部署，创新发展。在自治区交通运输部与鄂尔多斯市委、市政府以及有关部门的正确领导和关心支持下，围绕“建好、管好、护好、运营好”农村公路的建设目标，坚持建设与养护并重、修路与兴业并举、生态与经济并行，将农村公路与乡村振兴、生态旅游、产业布局、服务民生深度融合，创新地走出了一条条产业致富路、生态旅游路、幸福民生路，为鄂尔多斯市走好新路子，建设先行区，全方位推动经济高质量发展，提供了坚实的

交通保障。

2021年，全年新建改建公路734公里，公路总里程达到24884公里，完成农村公路建设568公里，完成投资9.4亿元。从《鄂尔多斯市综合交通运输十四五》和《鄂三五年远景目标规划》中获悉，2022年将完成农村公路建设里程360公里，总投资将达7亿元。如火如荼的四好农村路建设，为广袤的田野带来盎然生机。

为农牧民致富奔小康，我们加快推动交通+特色产业、交通+旅游、交通+物流等发展新模式，为地方旅游、特色产业、项目开发、商贸物流等产业落地发展创造条件。鄂尔多斯市交通运输局局长王永云说。

实施公路安全生命防护工程约1604公里，改造危桥28座，营造出更加安全的出行环境。实施路网改善工程，增强了城乡互动，缩小了城乡差距，实现了农村牧区教育、医疗等公共服务均等化，不仅使广大农牧民群众共享交通运输发展成果，还汇聚起高质量发展的磅礴力量。

从风沙清眼路断魂的荒凉路，到绿杨垂草草如茵的美景路，这一蝶变，倾注了一代又一代交通人的心血和汗水，也留下他们无私奉献的美丽身影。

路一通，天地宽。四好农村路的建成，使农村牧区实现“进出”顺畅，如今走向繁荣富强，每位驾乘者通过高速公路连外、二级路通镇、等级路进村、硬化路到户，便捷公路交通网，彻底改变了闭塞落后的面貌，兴起依托四好路，敲开幸福门的产业发展新格局。

农村牧区要发展，公路畅通是关键。在建设农村公路中，始终把老百姓利益放在心上，从规划设计，到开工建设，每一条路，都凝结了交通人的辛劳汗水，凝结着交通人的无私奉献，为有效服务乡村振兴战略实施，贡献了交通人的力量。鄂尔多斯市道路运输局副局长姜崇说。

如今，一条条平坦、整洁的绿色品质路，幸福小康路，在牧野田间纵横交织，一处处乡村振兴的风采，在鄂尔多斯大地处处呈现。

三分建，七分养，把路修好，只是起点，后期高质量的养护与管理措施同样关键。

陌上清秋处，岁月宜静美。在秋色宜人的鄂托克草原，62岁的鄂托克旗阿尔巴斯苏木牧民养护巡路员达楞太，正顶着骄阳，沿着X615至巴音乌素公路巡线清扫。跟他同班的养护工刘旭，边边边推着养护车，汗水湿透了他们的衣背，他们是苏木里的公路养护员。

修得这么好的公路，必须得好好管护，牧民们增收致富，全靠它呢。达楞太擦擦额头的汗，坚定地对外笔者说。

眼前他们养护的这条路，全长30.306公里，每天沿着公路巡护，除了打扫卫生、清理边沟，遇到路面损坏或路基塌陷等情况，他们还要及时找人维修。无论春夏秋冬，寒风雨雪，他们始终如一坚守，确保道路舒安畅美。

在鄂尔多斯市，像达楞太一样的护路员有2947人。在养护战线上，杭锦旗公路养护员、共产党员张

云天收暮色，木叶动秋声。蓝天白云下，当你听着由轮胎与路面摩擦发出《歌唱祖国》的旋律时，你会情不自禁跟着节奏，唱出声来。

五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强，每位驾乘者通过四好农村路，建设加速了人流、物流在城乡间流动，推动了城货下乡，乡货进城，电商进村，快递入户，有效服务了鄂尔多斯市乡村振兴战略的实施。

路好，一好百好，路顺，一顺百顺。鄂尔多斯市立足实际，发力农村客运发展新思路，形成了城乡公交、农村客货运输、定制出行等多格层运营模式，着力织密农村物流网、货运网，推动构建“农村邮政+农村电商+现代农业+乡村旅游”的生动发展局面，新理念、金点子随着路来，好产品、好口碑顺着路去，行有良路，出有所



伊金霍洛旗境内 四好农村路 示范路段。



阿大一公路与包茂高速立交枢纽。



乌审旗新修建的农村公路与景色融为一体。

管护并重 为高质量发展增动力

维民的优秀事迹一直激励着人们。30年如一日，把青春和汗水，无私奉献给养护事业，临终前将10万元党费交给组织，在平凡中见证了伟大。

望着养护工远去的背影，听着他们动人的故事，养护人的情怀和品格让人肃然起敬。

走在干净、整洁、平坦的柏油路上，透过车窗向外望去，一望无际的草原，那游荡着的羊群，牧民们的欢笑，仿佛走进一幅美丽的画卷中，让人目不暇接，心旷神怡。车行20分钟后，来到阿尔巴斯苏木巴音乌素牧民奇达楞太家，那份蒙古人的特有热情，拉近了宾主距离。

打开鄂尔多斯市四好农村路综合管理系统，立马显示出全市农村公路网络结构的基本情况。管理系统通过GPS采集路线空间信息，与卫星遥感图片进行比对分析，可对全市农村公路的建、管、养、运进行全方位监管。农村公路养护管理信息化建设，为新时代农村公路管护插上大数据的翅膀。

据了解，全市9个旗区都建立了县级管养机构，全市的苏木乡镇和嘎查村共设立了769个养护机构，让老百姓主动加入到公路管护中来，将爱路护路纳入村规民约，鄂尔多斯市，在自治区走在前列，率先实现通行费移动支付，在全区率先

改革新领域，科技治超打造鄂尔多斯市，在自治区走在前列，率先实现通行费移动支付，在全区率先

运营共振 为高质量发展添魅力

“云”已成为农牧民生产生活日常。鄂尔多斯也夺得全国首批16个绿色货运配送示范城市的荣誉称号。

奋进新时代，开启新征程。今天，承东启西、连南贯北、覆盖广泛、服务高效的自治区农村公路，成为农牧民致富的阳光大道。

以路为媒，荒漠焕新颜。库布其沙漠腹地，曾经自治区贫困旗杭锦旗，因路而生，因路而变，因路而兴，广袤的鄂尔多斯大地上，生态、生产、生活三生交融互促，山川、富头、富口袋、富脑袋，齐头并进，蓬勃的发展脉动，沿着通衢大道奔腾不息、一路奋勇向前。

心怀万农牧民对美好生活的殷殷期盼，鄂尔多斯交通战线咬定目标笃行实干，对标先进追赶超越，正奋力书写新时代乡村振兴的壮美篇章！

(本版图片均由鄂尔多斯市交通运输局提供)

一条民生通道 承载着殷殷期盼；
一条蝶变坦途 延伸着致富梦想。

鄂尔多斯 这片资源富集的热土，享有温暖全世界的美誉，8.7万平方公里的国土，得沙海河湖草原之秀美，展通衢大道锦绣之气象，厚植生态发展底色，绘制乡村振兴蓝图，为新时代建设四好农村路，迈出昂扬奋进的铿锵步履。

风吹一片叶，万物已惊秋。行走在鄂尔多斯大地，繁花似锦，满眼风景。从草原深处到田畴沃野，从沙海绿洲到工矿企业，一条条迂回在阡陌之间的农村路，四通八达，纵横交错。上通交通主干线，下连农户万千家，成为镶嵌在鄂尔多斯高原的一道靓丽风景。

这条路，不仅连起的是村庄、景点、厂矿，也连起了党心和民心，更连起鄂尔多斯人踔厉奋发、干事创业的精气神。

这条路，也是鄂尔多斯市践行习近平总书记关于建设四好农村路重要指示精神的具体实践，更彰显出鄂尔多斯经济高质量发展的加速度。

一组数据让人欣喜，如今，鄂尔多斯农村牧区公路通车里程达到20336公里，占全市公路总里程的81.7%，全市51个苏木乡镇全部通三级以上公路，736个行政嘎查村，在全自治区率先实现100%通硬化路、100%通客车。

2020年鄂尔多斯市被评为全区首批四好农村路示范市，2022年1月又荣获全国首批四好农村路建设领域突出单位，成为全国首批、西北地区唯一获此殊荣的单位，目前全市9个旗区除康巴什区外，其余8个旗区全部被评为四好农村路示范县，全国四好农村路示范县获评数量在全国所有地级市中连续保持第一。



达拉特旗二河滩至五股地通村公路。



查干柴达木村的音乐公路。



乌审旗与阿小线互通立交。